

कोरोना Lockdown शिथिल
झाल्यानंतर राज्यातील शाळा /
शिक्षण टप्प्या-टप्प्याने सुरु
करणेसंदर्भात मार्गदर्शक सूचना

महाराष्ट्र शासन
शालेय शिक्षण व क्रीडा विभाग
शासन परिपत्रक क्र.संकीर्ण-२०२०/ प्र.क्र. ८६ / एसडी-६
मादाम कामा मार्ग, हुतात्मा राजगुरु चौक,
मंत्रालय, मुंबई-४०० ०३२
दि. १५ जून, २०२०

- वाचा : १. केंद्र शासनाचे गृह मंत्रालयाचे आदेश,
क्र. MHA No 40-3/2020 DM-I (A), दि. ३०.०५.२०२०
२. महसूल व वन विभागाचे आपत्ती व्यवस्थापन आदेश
क्र. DMU-2020/CR-92-I/DISM-1 दि. ३१.०५.२०२०
३. मा मुख्यमंत्री यांची दि.३१ मे २०२० ची व्हिडीओ कॉन्फरन्स
४. शासन पत्र, शालेय शिक्षण व क्रीडा विभाग,
क्र. संकीर्ण २०११/(१४३/११)/ प्राशि-५, दि. ३०.०५.२०११

प्रस्तावना :-

सर्वसाधारणपणे दरवर्षी जून महिन्यात शैक्षणिक वर्ष सुरु होत असते. मात्र यावर्षी राज्यातील शाळा केंव्हा व कोणत्या निर्बंधासह/ नियमांसह सुरु केल्या जाव्यात याबाबत निर्णय घेणे अत्यंत आवश्यक असल्याने शाळा जरी सुरु झाल्या नाहीत तरी शिक्षण व शैक्षणिक वर्ष मात्र वेळेवर सुरु करणे तसेच विद्यार्थ्यांना शाळेत सुरक्षित कसे ठेवावे व शैक्षणिक वर्ष व शिक्षण हे Online किंवा Offline पध्दतीने १५ जून पासुन सुरु झाले पाहिजे याबाबत निर्णय घेणे आवश्यक आहे.

राज्यातील काही भागात विशेषतः ग्रामीण व आदिवासी विकास क्षेत्रात तसेच Containment Zone व्यतिरिक्त क्षेत्रात शिथिलता आणली जाऊ शकते किंवा तेथे असलेले निर्बंध शिथिल केले जाऊ शकतात. त्यामुळे शैक्षणिक वर्ष हे सुरु करता येईल.

राज्यात शासकीय/ स्थानिक स्वराज्य संस्था /खाजगी व्यवस्थापनांच्या अनुदानित, विनाअनुदानित तसेच स्वयंअर्थसहाय्यित शाळांचे ग्रामीण भागातील प्रमाण खूप मोठे आहे. राज्यातील विविध जिल्हे व महानगरपालिका क्षेत्र वेगवेगळ्या श्रेणींमध्ये सूचित केलेले असतील व त्यानुसार लॉकडाऊन विषयक निर्बंधही वेगवेगळे असतील. तसेच राज्यातील शाळांची पटसंख्या, उपलब्ध पायाभूत सुविधा व वर्गखोल्या, विद्यार्थ्यांसाठी चालणारे सत्र, विद्यार्थ्यांसाठीची बसण्याची व्यवस्था, स्वच्छतेच्या सुविधा, त्यांना उपलब्ध प्रवासाची सुविधा इ. बाबींमध्येही विविधता आहे. त्यामुळे, प्रत्यक्ष (Physically) शाळा केंव्हा सुरु कराव्यात याबाबत शाळानिहाय स्थिती विचारात घेऊन जिल्हा स्तरावर व ग्रामीण / शहरी स्तरावर टप्प्या-टप्प्याने शाळा सुरु करण्याचे निर्णय घेणे संयुक्तिक ठरेल. या बाबत मा. मुख्यमंत्री महोदयांनी व्हिडिओ कॉन्फरन्सद्वारे शिक्षण क्षेत्रातील नामवंत व तज्ञ व्यक्तींशी चर्चा करून ऑनलाईन तसेच ऑफलाईन पद्धतीने शिक्षण सुरु करण्याबाबत सुचना दिल्या आहेत. याशिवाय शाळा केंव्हा व कशा सुरु कराव्यात याबाबत शिक्षण क्षेत्रातील काही नामवंत शिक्षण संस्थांचे प्रमुख, लोकप्रतिनिधी, क्षेत्रीय अधिकारी, शाळा व्यवस्थापन समिती, मुख्याध्यापक व पालक, इत्यादींशी सर्वसमावेशक चर्चा करण्यात आली. तसेच केंद्र शासनाच्या स्वास्थ्य आणि परिवार कल्याण मंत्रालयाकडून शाळा सुरु करण्याविषयी देण्यात येणाऱ्या सविस्तर सुचना (SOP), चर्चांमधील उपस्थित करण्यात आलेल्या सुचना यांचा एकत्रित विचार करून शाळा/शिक्षण टप्प्या- टप्प्याने सुरु करण्याविषयी सविस्तर सुचना परिपत्रक निर्गमित करण्याची बाब विचाराधिन होती.

परिपत्रक

राज्यात कोरोना (कोव्हिड-१९) विषाणूच्या प्रादुर्भावामुळे विपरीत परिस्थिती निर्माण झाली आहे. अशा परिस्थितीमध्ये शिक्षण व शैक्षणिक वर्ष वेळेवर सुरु करण्याचा निर्णय शासनाने घेतला आहे. सन २०२०-२१ हे शैक्षणिक वर्ष सुरु करण्याबाबत खालीलप्रमाणे मार्गदर्शक सुचना देण्यात येत आहेत.

१) राज्यातील सर्व शाळांनी शाळा व्यवस्थापन समितीची बैठक विदर्भामध्ये २६ जून रोजी तर उर्वरीत ठिकाणी १५ जून रोजी आयोजित करावी. सदर बैठकांमध्ये शाळा सुरु करण्यापूर्वी करावयाची तयारी, शाळेची व स्वच्छतागृहाची स्वच्छता, शाळा सुरु केल्यानंतर घ्यावयाची दक्षता, विद्यार्थ्यांची गर्दी होवू नये म्हणून करावयाचे